Wskaźniki biologiczne wykorzystywane do oceny jakości wód płynących zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 20 sierpnia 2008 roku.

Fitoplankton tworzą mikroskopijne organizmy roślinne, głównie glony niższe (organizmy eukariotyczne) oraz sinice (organizmy prokariotyczne), które biernie unoszą się w wodzie – przy powierzchni tafli cieków, zbiorników, bądź wód morskich i oceanicznych, nie posiadające zdolności ruchu lub tylko w znacznie ograniczonym zakresie. Są to organizmy samożywne, zdolne do przeprowadzania procesu fotosyntezy w dobrze oświetlonej, górnej warstwie wód (strefa eufotyczna). W skład fitoplanktonu wchodzą różne grupy taksonomiczne: sinice Cyanophyta, a z glonów, głównie gromady: zielenice Chlorophyta, okrzemki Bacillariophyceae, bruzdnice Dinoflagellata, eugleniny Euglenophyta, chryzofity Chrysophyta, kryptofity Cryptophyta, chloromonady Chloromonadophyta, tobołki Pyrrophyta oraz glukofity Glaucophyta, i in.

Fitoplankton jest podstawą większości produkcji biomasy (produkcja pierwotna) w wodach powierzchniowych, który jest podstawowym ogniwem łańcuchów troficznych. W wyniku nadmiernego wzrostu trofii (eutrofizacji) następuje zazwyczaj wzrost biomasy fitoplanktonu, który przy dużym nasilaniu prowadzi do powstawania zakwitów wody. Organizmy te mogą przeprowadzać proces fotosyntezy, m. in. dzięki obecności w ich komórkach specyficznego barwnika chlorofilu „a”, którego zawartość w wodach powierzchniowych, zgodnie z w/w RMŚ, służy do indykacji stanu (potencjału) ekologicznego wód. 

Głównymi zaletami pomiarów i badań fitoplanktonu w wodach rzek jest łatwość pobierania próbek. Element ten może być istotny dla rzek, w których czas retencji jest wystarczająco długi do podtrzymania rozwoju (np. rzeki nizinne, powyżej zbiorników retencyjnych). Dodatkowo jest to indykator bardzo podatny na zwiększającą się eutrofizację otoczenia, reakcją na którą jest zwiększenie produktywności i tym samym swojej biomasy tworzących go organizmów. Dlatego fitoplankton może być użyteczny jako wskaźnik poziomu produktywności/eutrofizacji, będącej w przeważającej mierze negatywnym skutkiem intensyfikacji antropopresji.
Wadą metodyki wykorzystującej plankton roślinny do określenia jakości środowiska wodnego jest z kolei to, że nie jest to element biologiczny stosowany rutynowo w ocenie jakości rzek w UE, a przyjęta metodyka nie jest spójna dla wszystkich Państw Członkowskich. Fitoplankton nie jest zawsze obecny w rzekach płynących (przeważnie jest nieliczny, jedynie w bardzo sprzyjających warunkach rozwoju występuje obficie), ewentualne pomiary i badania utrudniać może jego wysoka mobilność (unoszony jest wraz prądem cieku). Kłopotliwa jest także wysoka zmienność sezonowa (jak i w trakcie trwania danego sezonu) struktury i biomasy biowskaźnika, która zależna jest od szeregu czynników biotycznych i abiotycznych, tj.: klimatu, dostępności substancji biogennych i światła, stabilności i czasu retencji. Powoduje to konieczność częstego pobierania próbek do badań. Ocena większości gatunków nie jest łatwa i wymaga specjalistycznej wiedzy o tej grupie glonów, nie ma również dostępnych referencji do porównania jakości, próbek, bądź stanowisk. Dlatego przydatność tego elementu do klasyfikacji stanu rzek jest niska i zalecana jest raczej dla dużych i wolno płynących cieków.

W trakcie badań fitoplanktonu należy zwracać uwagę na następujące parametry wskaźnikowe: skład, liczebność, zakwity, biomasa, obecność wrażliwych taksonów. Parametry wspierające to chlorofil „a”, przepływ, parametry fizykochemiczne (np. temperatura, tlen rozpuszczony, N, P, Si). Przeważnie pobierana jest próbka zintegrowana danego elementu biologicznego ze słupa wody w czasie całego roku. Dalsza identyfikacja następuje podczas analizy laboratoryjnej, gdzie stężenie chlorofilu „a” oznaczana jest przy pomocy metod spektrofotometrii absorpcyjnej cząsteczkowej (przeważnie metoda Utermöhla).

Fitoplankton można wykorzystać do oceny stanu danych jcw rzecznych jedynie w niektórych rzekach „fitoplanktonowych” (czyli takich ciekach, gdzie zbiorowiska takie się rozwijają). Są to rzeki z następujących typów abiotycznych: 21 (wielkie rzeki nizinne) oraz do części typu 19 (rzeki nizinne piaszczysto-gliniaste), 20 (rzeki nizinne żwirowe), 24 (rzeki w dolinie zatorfionej) i 25 (rzeki łączące jeziora).

Fitobentos – termin ten określa zbiorowiska fotoautotroficznych mikroorganizmów, występujących na dnie i w strefie przydennej wód płynących i stojących, zarówno śródlądowych, jak i morskich (oceanicznych). W przypadku wód słodkich do fitobentosu zaliczyć można sinice Cyanobacteria, rośliny kwiatowe zakorzeniające się w miękkim dnie (ryzobentos) oraz rośliny niższe, głównie glony, wśród których wyróżnić można zielenice Chlorphyta, krasnorosty Rhodophyta, a także okrzemki Bacillariophyceae. Jest to flora denna, która może się rozwijać w płytkich, prześwietlonych miejscach wód (strefa eufotyczna), przez co ich występowanie ograniczone jest praktycznie wyłącznie do strefy brzegowej (litralu, epipelagialu i pseudolitoralu).

W Polsce na potrzeby oznaczania stanu ekologicznego cieków w oparciu o fitobentos wykorzystuje się okrzemki. Jest to stosunkowo duża grupa organizmów, licząca około 10000 gatunków. Są to wyłącznie jednokomórkowe formy, przeważnie żyjące pojedynczo, rzadziej w koloniach. Żyją w wodach słodkich i słonych, mogą być też składnikiem planktonu, jednak głównie są składnikiem zbiorowisk dennych i epifitycznych. Poza wodą okrzemki można spotkać w wilgotnych środowiskach, np. między mchami, w glebie i na skałach. Poza niewątpliwą pozytywną rolą dla ekosystemów (np. podstawowe ogniwo łańcucha troficznego, składnik pożywienia drobnych zwierząt wodnych), mogą też powodować zjawiska wysoce negatywne, np. zakwity wody, bądź – w przypadku masowych pojawów – zużywają wielkie ilości związków krzemu (na budowę swych „skorupek” – charakterystycznych ścian komórkowych, zbudowanych z pektyn, silnie wysyconych krzemionką), co powoduje zachwianie proporcji substancji rozpuszczonych w wodzie.
Większość ma ściśle określone wymagania siedliskowe, zwłaszcza trofii, zanieczyszczeń organicznych, odczynu i zasolenia, co sprawia, że są dobrymi bioindykatoramii stanu środowiska, w tym wód, co sprawiło, że zostały one uwzględnione jako wskaźnik jakości wód powierzchniowych, pomocnego do klasyfikacji stanu/potencjału ekologicznego części wód w Polsce, z grupy fitobentosu.

Zaletą badań jakości wód z wykorzystaniem fitobentosu jest stosunkowo niewielki ich koszt, a dodatkowo możliwość wnioskowania na ich podstawie o presji zanieczyszczeń organicznych – substancji biogennych, na dany ekosystem wodny. Problemem jest natomiast identyfikacja gatunkowa tych glonów, gdyż wymaga to specjalistycznej wiedzy i doświadczenia w przeprowadzaniu tego typu badań. Nie ma dostępnych danych referencyjnych do porównania jakości stosowanej metodyki, precyzji wykonanych pomiarów i badań oraz cech stanowisk pomiarowo - obserwacyjnych.

Według RMŚ do klasyfikacji stanu/potencjału ekologicznego jednolitych części wód powierzchniowych, w oparciu o fitobentos w tych wodach, służą wyniki tzw. wskaźnika okrzemkowego IO (indeks okrzemkowy). IO przyjmuje wartości od 0 do 1 (wraz ze wzrostem wartości z zera do jedności, jakość środowiska ulega poprawie, tak, że 0 – oznacza zły stan ekologiczny, a 1 – bardzo dobry stan ekologiczny). Podstawą dla IO są wartości wskaźników TI (wskaźnik trofii), SI (wskaźnik saprobii) i GR (wskaźnik obfitości gatunków referencyjnych).

IO może być wykorzystany jako wskaźnik stanu ekologicznego następujących typów abiotycznych cieków: 1- 10; 12, 14 – 20; 23 – 25.

Makrofity to stosunkowo wąska grupa wodnych roślin, o rozmiarach co najmniej kilku mm, zakorzenionych w podłożu, związanych z wodami powierzchniowymi śródlądowymi. Jest to umowny podział, a grupę tę można dodatkowo podzielić na klasy i mniejsze jednostki fitosocjologiczne, podstawowe znaczenie mają tu jednak rośliny wodno – błotne, podwodne zakorzenione, podwodne zarodnikowe i plustonowe. Do makrofitów zaliczane są rośliny kwiatowe, paprotniki, mszaki oraz ramienice Charophyceae – specyficzna klasa glonów wyższych z gromady zielenic Chlorophyta. Często także grupę tę dzieli się na roślinność twardą i miękką, chociaż ten podział jest wyodrębniony głównie z uwagi gospodarkę rybacko – wędkarską.

Stan ekologiczny rzek, strug, strumieni i potoków w Polsce oceniany jest na podstawie Makrofitowej Metody Oceny Rzek (MMOR), opartej przede wszystkim na identyfikacji składu gatunkowego (jakościowego i ilościowego) makrofitów, które występują w środowisku wodnym badanego odcinka cieku. Metoda oparta o makrofity pozwala także na przybliżone określenie stopnia degradacji rzek, przede wszystkim poziomu trofii (zanieczyszczeń troficznych), jedno z najistotniejszych obecnie zagrożeń dla wód oraz stan zakwaszania, obecność metali ciężkich lub zmian parametrów hydromorfologicznych cieków.

Metoda Oceny Rzek (MMOR) oparta jest o opracowane i stosowane od wielu lat w innych krajach metody: angielską Mean Trophy Rank (MTR) oraz francuską – Indice Biologique Macrophytique en Riviere (IBMR), zmodyfikowane tak, aby dostosować je do potrzeb polskiego monitoringu. MMOR bazuje na obliczeniu wartości wskaźnika biologicznego Makrofitowego Indeksu Rzecznego (MIR). Bazuje on na właściwościach indykacyjnych 149 gatunków/taksonów makrofitów, głownie zakresowi tolerancji ekologicznej, która powoduje, że występują one w ściśle określonym środowisku, spełniającym określone wymogi preferencji życiowych tych roślin. Wskaźnik przyjmuje wartości liczbowe z przedziału: 10 - 100 (dla rzek nizinnych nie więcej niż 60), tak że spadek wartości uzyskanej, oznacza pogarszanie jakości środowiska. Wartość metriksu oblicza się w oparciu o przypisane poszczególnym gatunkom dwie liczby wartości wskaźnikowej: „L”(wskazującej na średni poziom trofii środowiska w którym dany takson występuje) oraz  współczynnik wagowy „W”, będący miarą tolerancji ekologicznej taksonu. W indeksie należy także uwzględnić stopień pokrycia analizowanej powierzchni cieku przez dany gatunek/takson wg 9 – cio stopniowej skali.

MIR może być wykorzystany jako wskaźnik stanu ekologicznego następujących typów abiotycznych cieków: 16 – 25.
